



**Выступление полномочного представителя  
Правительства Кыргызской Республики в  
Иссык-Кульской области  
Осмоналиева Акылбека Шариповича**

Уважаемые участники Международного круглого стола. В рамках Указа Президента Кыргызской Республики от 11 января 2019 года УП № 1 «Об объявлении 2019 года Годом развития регионов и цифровизации страны» позвольте приветствовать Вас от имени жителей Иссык-Кульской области и пожелать плодотворной работы.

Мы признательны за выбор нашей области, как пилотного проекта по внедрению результатов научных разработок «Биотехнологического кластера «Урал – Евразия».

Разрешите мне вкратце изложить стратегии развития Иссык-Кульской области.

Планы развития Иссык-Кульской области отражены в следующих программных документах Кыргызской Республики: «Национальная стратегия развития Кыргызской Республики на 2018–2040 годы» и «Концепция региональной политики КР на 2018–2022 годы».

В рамках реализации Национальной стратегии развития Кыргызской Республики было включено нижеследующее:

- модернизация 8 центров семейной медицины и оснащение их современным оборудованием;
- модернизация многопрофильной больницы для оказания неотложной помощи на высоком уровне;
- создание 15 площадок, парковых зон и оснащение уличными тренажерами для бесплатного использования;
- создание на уровне айыл окмоту 20 центров оказания социальной помощи семьям и детям в трудной жизненной ситуации, дневного пребывания для пожилых, ЛОВЗ, детей с ОВЗ через механизм делегирования ОМСУ;
- дополнительное введение в эксплуатацию 3230 гектаров новых орошаемых земель;
- выделение специализированной программы поддержки МСБ дополнительно на сумму 1 млрд. сомов;
- строительство и реабилитация систем питьевого водоснабжения и канализации в городах Балыкчы, Чолпон-Ата, Каракол;
- посадка новых горных лесных массивов и увеличение площади на 10,58 тыс. га., которые на сегодня составляют 97,9 тыс. га.;
- создание мусорного полигона по новым технологиям в городе Каракол и Чолпон-Ата;
- модернизация аэропорта «Иссык-Куль»;
- подготовка и утверждение генеральных планов и перспективных планов развития для городов;
- запуск проекта «Безопасный город» в городах Каракол, Чолпон-Ата и Балыкчы;
- создание современного логистического специализированного центра;
- создание специализированного горнолыжного туристического кластера с центром в городе Каракол;
- строительство мясоперерабатывающего предприятия в городе Балыкчы.

Также в «Концепцию региональной политики КР на 2018–2022 годы» включены г. Каракол и г. Балыкчы Иссык-Кульской области. В этом направлении упор делается на развитие инфраструктуры городов – точки роста Каракол и Балыкчы.

**Развитие транспортной инфраструктуры области.** В целях улучшения транспортной инфраструктуры Иссык-Кульской области идет реконструкция северной части автодороги Балыкчы-Каракол. При поддержке Всемирного банка будет разрабатываться ТЭО южной стороны авто кольца Балыкчы-Каракол. Ратифицировано соглашение между Прави-

тельством КР и Всемирным банком по реконструкции автодороги Туп-Кеген, соединяющий дорогу с Республикой Казахстан.

**Сельское хозяйство.** Площадь сельхозугодий составляет 17 % территории (1626,7 тыс. га), из которых пашня занимает 12 % (191,6 тыс. га). Проблемы отрасли:

- деградация земель сельскохозяйственного назначения;
- износ ирригационной сети;
- ухудшение породности всех видов животных;
- заболеваемость фруктовых насаждений;
- высокий процент использования минеральных удобрений;
- неразвитость маркетинга и экспорта.

Пастбища Иссык-Кульской области. Площадь пастбищ области составляет 1,4 млн. га. По данным Национального статистического комитета в 2018 г. общее поголовье скота составляет 1,2 млн. условных голов и увеличилось на 8,4 тыс. голов или на 0,6 %. **Это приводит к увеличению нагрузки на пастбища и деградации пастбищных земель.**

**Для развития сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности необходимо развивать следующие направления:**

- внедрение «капельного орошения» (развитие плодово-ягодной культуры);
- создание предприятий по переработке сельхоз продукции;
- создание и развитие племенных, семенных хозяйств;
- обновление парка сельскохозяйственных машин и создание сети техсервисов;
- создание логистических центров

**Развитие перерабатывающей промышленности** сельскохозяйственной продукции идет медленным темпом. В текущем году объем валового производства перерабатывающих предприятий ожидается в сумме 405,0 млн. сомов, или 57% от общего объема промышленности без учета «Кумтор» и энергосетей. Перерабатываемые 25% молока, экспортируются на 40,0 млн. сомов, данный показатель к 2020 году планируется довести до 60,0 млн. сом. Намечено к 2020 году увеличить переработку мяса с 1,0 до 5,0%, через модернизацию субъекта «Тоштук-Каракол» и запуска «Балыкчы эт комбинаты». Для этих целей разработаны бизнес проекты. По переработке картофеля действует единственное предприятие (Ак-Суйский район). Необходимо к 2022 году довести объем производства перерабатывающей отрасли до 750,0 млн. сомов.

**Вопросы экспорта.** Наиболее острым вызовом в экспорте является **консолидация производителей однотипной продукции** посредством создания кооперативов и ассоциаций для организации совместных поставок на рынки ближнего и дальнего зарубежья. При выполнении поставленных задач будет обеспечена возможность поставки крупных партии товаров. Одним из путей решения является **строительство не менее 5 логистических центров** по всей области.

**Зимний туризм.** С каждым годом увеличивается число туристов приезжающих в Иссык-Кульскую область. Появляется необходимость реализации горнолыжного туристического кластера для 6 потенциальных горнолыжных баз (Челпек, Боз-Учук, Кереге-Таш, Жыргалан, Семеновка, Светлая Поляна).

**Экологическая безопасность.** В области имеется 82 свалки. В которых нет сортировочных перерабатывающих ТБО предприятий. Данный фактор побуждает нас активизировать все возможности для привлечения инвестиций для строительства мусороперерабатывающего завода.

Руководство Иссык-Кульской области и местное самоуправление, бизнес сообщество, а также производители и переработчики сельскохозяйственной продукции весьма заинтересованы работать с вами по проблеме повышения продуктивности животных и полей, а также сохранения экологической безопасности региона.

Благодарю за внимание!